



广州新增96所学校

开学啦!



开学伊始,从写好“人”字开始 羊城晚报记者 谭铮 摄

羊城晚报记者 蒋隽

9月1日是开学日。记者从广州市教育局了解到,广州今年秋季新投入使用的公办中小学、幼儿园共96所(含校区、园区),其中,公办幼儿园48所,公办中小学48所。通过新建、改扩建方式实现基础教育公办学位扩容达9.8万个,其中,学前教育1.8万个,小学5.5万个,初中2.1万个,高中0.4万个。

具体到各区,黄埔区新投入使用幼儿园10所,中小学(校区)12所,新增学位2.3万个。越秀区新增中小学3所。海珠区新增幼儿园2所。天河

区新增幼儿园3所、中小学1所。荔湾区新增中小学3所。白云区新增幼儿园2所,中小学4所。花都区新增幼儿园4所、中小学3所。番禺区新增10所幼儿园,5所中小学。南沙区新增6所幼儿园、5所中小学。从化区新增1所幼儿园、2所中小学。增城区新增10所幼儿园、10所中小学。

最近几年,广州每年新增几十所甚至上百所学校,如何保障资金投入及教学质量?广州市教育局有关负责人表示,将通过相关资金渠道对全市教育事业给予统筹支持,逐步缩小区域教育投入差距,并持续推动名校名

区优质教育资源向教育薄弱地区辐射。

在保障资金投入方面,建立健全广州市教育经费保障体系,推进教育领域市级与区级财政事权和支出责任划分改革,明确市区分担资金比例。其中,要发挥市级统管责任,结合阶段性任务或专项性工作等具体事项,通过相关资金渠道对全市教育事业给予统筹支持,逐步缩小广州市区域教育投入差距;要压实区级主体责任,压实区对基础教育及所属高中教育、职业教育的支出责任,区财政通过统筹上级转移支付资金和本级财力,保障本级教育经费预算,切实履行政府教育职责。

在保障教学质量方面,大力推进集团化办学,充分发挥优质教育资源的辐射引领作用;开展区域帮扶,在教育管理、教科研等方面进行城乡协作,促进农村地区的义务教育质量提升;推进校内减负提质,建立健全教学管理规程,大力提升教育教学质量;加强教科研工作,完善市、区、校三级教研工作体系,开展教研标准化建设,建立教研员联系点制度;优化教育信息化,统筹全市优质资源,建设5000个以上学科线上教学资源包,推动名校名师优质教育资源向教育薄弱地区辐射。

三年开办四所小学,省实办小学有何特色?

羊城晚报记者 何宁 崔文灿 实习生 张瀛丹

8月31日,广东实验中学云城校区(以下简称“省实云城校区”)正式启用,小学部270名一年级新生入学。同日,广东实验中学荔湾学校第三小学部(以下简称“省实荔湾三小”)也投入使用,迎来5个班180余名一年级新生。

据悉,自2019年广东实验中学荔湾学校第一小学部(以下简称“省实荔湾一小”)创办以来,广东实验中学(以下简称“省实”)三年开办了四所小学,为广州基础教育贡献了数千优质学位。

省实办小学有何特色?省

实党委书记、校长全汉炎在接受记者采访时表示,省实能把小学办好,首先是老师们发自内心非常喜欢小孩子。同时,省实的品牌吸引了很多优秀人才加入,校长有非常丰富的名校教学和管理经验,新招聘的老师素质也很高。以省实荔湾二小为例,有一半教师是硕士生学历。

全汉炎还提到,省实注重素质教育实践中的三大特色——科技教育、体育教育和艺术教育,早在多年前就硕果累累,省实的小学也自带素质教育的基因。“我觉得人格和思想品德的

培养,在省实的小学和初中教育中是贯通的,未来我们将继续在科技、体育和艺术三大领域推进深入贯通。”全汉炎说。

有了小学后,省实正在创新人才培养方面开始探索十二年一贯制贯通式培养。“十二年一贯制很好地打通各学段的壁垒,可以减少很多重复和不必要的学习,更加有利于拔尖创新人才的培养。比如,竞赛课程可以在不同阶段根据学生的特点来开设,让孩子们从小找到自己热爱的学科和方向。”全汉炎表示,十二年一贯制对老师的培养也非常有利,计划让

省实高中的老师也去初中和小学任教,这样有利于培养复合型教师,提高教师全程教育和跨年龄段教育的能力。

近年来,省实积极推动集团化办学,在集团化办学方面,省实也不断思考和总结,一直致力于推动广东优质教育均衡发展,让更多老百姓能享受到省实的优质教育。“集团化办学不仅仅是为当地解决学位问题,而是我们去到一个地方,就要办成当地最好的学校,把省实的理念辐射到周边,带动和影响当地的教育生态。”全汉炎说。

“新名校”学位房?记得带眼识“房”!

买房的时候中介说这个学位房是“新名校”,性价比很高,是不是真的值得

买?”开学季,有孩子要入学的家长们已经忙碌起来,疑问也不少。想靠“学位房”博一个好学位的家长们,建议最好首先对学校做好功课。

从学校拨款的角度来看,广州的公办中小学有三类:省属学校,由省财政拨款办学;由市属学校,市财政负担;区属学校,由各区分级财政负担。因此从财政维度,华附、省实、华师附小等少数五六所学校是省属学校,广雅、

执信、二中、铁一、广附、六中、协和、广东华侨中学等十几所中学是市属学校,剩下的基本是区属学校。

需要注意的是:财政拨款的属性与学校办学质量并没有直接关系。不少名校的确是省属或市属学校,但区属也有不少知名学校。

省、市重点学校的说法源于上世纪八九十年代,但进入2000年以后,学校就不再有“重点”之说,而冠以“示范性高中”。根据广州市教育局公布的示范性高中名单,目前广州共有74所示范性高中,其中广东省国家级示范性普通高中43所,广州市示范性普通高中32所,占全市普高总量的六成。

最容易让家长们困惑的,恐怕是省、市属名校与各区合办的“新名校”。政策规定,义务教育阶段办学

主要由地方政府负责,各区新开办的小学、初中大多以“托管”形式纳入名校教育集团。

所谓“托管”,通常是各区“出钱”负责校舍建设、学校日常运营、师资队伍编制和开支等;名校则“出力”派出骨干担任管理层,输出品牌、先进的管理制度和教学方法,把控师资招聘、培训等。区政府和名校通过硬件和软件融合,力争复制、扩容优质教育资源。

“新名校”确实有一定优势,毕竟师出名门。但家长们也要注意,如果中介把这类房也列入“学位房”挂起来卖,就不能不考虑了:“师傅”再好,教师人才梯队的培养也需要时间。十年树木百年树人,教育需要时间沉淀积累,家长们要理性看待“新名校”,给予学校成长的时间和空间,更不要多花了买“学位房”的冤枉钱。

协和中小学合并为广州协和学校

羊城晚报记者 何宁报道:广州市协和小学整体并入广州市协和中学,成为广州协和学校。8月31日,广州协和学校作为广州市属公办十二年制学校举行揭牌仪式,将为广州基础教育探索一体化培养课程新体系,打造基础教育高质量发展新标杆。

协和中学和协和小学均有悠久的办学历史和深厚的文化底蕴,两校同根同源,文化上一脉相承;两

校毗邻相近,地缘上得天独厚。中国科学院和中国工程院院士林秉南、黄翠芬、李绍珍,文学家欧阳山,艺术家关山月、廖冰兄、潘鹤等,都在这里学习生活过。两校合并,强强联合,有利于盘活资源,增加基础教育优质学位供给,满足区域内人民群众“上好学”的需求,也符合广大师生和协和人对办学优质教育的期盼。

据了解,刘红梅担任广州协和

学校党委书记,何冠南担任广州协和学校校长。协和学校将按照广州市教育局的部署,先行实施党组织领导的校长负责制,学校的领导班子力量得到进一步加强。并将整合原来两校的优势资源,探索十二年一贯制特色课程体系,一体联动,密切各学段衔接,着力打造数理思维、语言文化、科技创新等特色品牌,积极探索早期发现培养拔尖创新人才的教育机制。

海珠区多举措保障学生居家学习

羊城晚报记者 蒋隽、通讯员海教宣报道:受疫情影响,自8月31日起,海珠区内中小学阶段学校、幼儿园暂停返校及线下教学。记者从海珠区教育局获悉,将采取多种措施,为区内学生居家学习托底保障,满足各类型学习需求。

据悉,海珠区迅速制定线上教学工作方案。要求各中小学按照“一校一案、一班一案”的原则,立即制定线

上教学工作方案。要结合“双减”工作要求合理安排学习内容和时间,各学段线上课程教师讲授时间原则上不超过20分钟,注重劳逸结合,保护视力。

一个入口链接各类教育资源实现托底保障。海珠区教育局依托海珠区基础教育资源管理平台,统一搭建海珠区云教学资源入口(网址: <http://rms.haizhuedu.net/App.NoStop> -

广州29人入选教育部“国培计划”专家库

羊城晚报记者 蒋隽报道:8月31日,广州市教育局官网公布,广州市有29名专家入选“十四五”中小学幼儿园教师国家级培训计划专家资源库人员名单。

为贯彻落实《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,加强教师培训者队伍建设,国培计划—中小学骨干教师培训项目执行办公室对“十四五”中小学幼儿园教师国家级培训计划专家资源库人员名单日前公

布,广州市有29名专家入选,入选人数全省第一。

据悉,本次“国培计划”专家库是对2013年已入库人员进行动态调整,对2020年各省(区、市)教育行政部门、有关单位报送的专家推荐人选进行遴选,并对有意愿入选专家资源库的中小学名师校长培养对象进行审核。经过专家推荐、信息审查和公示等程序,确定出专家资源库入选人员。本次专家资源库专家资格有效期至2025年12月31日。

“十四五”中小学幼儿园教师国家级培训计划专家资源库人员名单 (广州市)

何 冰	郭飞红	王穗芳	吴颖民	陈俊芳
郑 贤	雷晓晖	陈玉萍	叶丽琳	柯中明
彭 娅	吴新华	周伟锋	高珂娟	何 麟
曾 海	林举卿	张秀英	张艳婷	宋曼蕾
宋则平	李洪奇	林佩华	蔡 森	陈庆雯
王建辉	林黎华	叶平枝	周 燕	

2022年9月1日 / 星期四

要闻编辑部主编 / 责编 杨逸芸 / 美编 张江 / 校对 黄文波

2022年9月1日 / 星期四 / 生民新闻部主编

责编 施沛霖 / 美编 刘苗 / 校对 李红雨

2022年9月1日 / 星期四 / 专题 A13

报料热线 | 114转羊城晚报料或 87776887

羊城晚报

2022年9月1日/星期四/民生新闻部主编
责编 施沛霖 / 美编 刘苗 / 校对 李红雨

专题 A13

伊利上半年营收增长12.3% 净利增长15.4%

文/梁怿韬

8月30日,伊利股份发布的2022年半年报显示,伊利实现营业总收入634.63亿元,同比增长12.31%;实现净利润61.39亿元,同比增长15.40%。这意味着作为行业龙头,伊利股份克服外部环境多重不利因素影响,上半年经营业绩逆势实现营收、净利的双位数增长。

基本盘稳固液奶领先优势扩大 奶粉增速远超行业第二增长曲线 加速上扬

伊利半年报显示,公司基石业务液奶实现营业总收入428.92亿元,规模、市场份额均稳居行业第一。在新渠道方面,伊利液奶业务取得16.8%的高同比增长,继续夯实液奶王者宝座。同期,冷饮业务取得行业内最快增速,实现31.71%的同比增长,份额28年稳居市场第一,遥遥领先。其中巧乐兹系列产品收入增速高达33.31%,成为名副其实的冰淇淋第一品牌。

而为公司划出第二增长曲线的奶粉及奶酪业务,在行业变革的关键期再次取得超预期增长。数据显示,上半年伊利奶粉及奶制品业务实现营业收入120.71亿元,同比增长58.28%。其中婴幼儿配方奶粉增速位居行业第一,成人奶粉稳居细分市场第一,奶酪业务增速远超行业第二。上半年伊利奶酪增速逾40%,实现跨越式增长,进入市场三年时间,伊利奶酪业务就已快速做到行业第二,可见其培育孵化新业务的能力之强。

从创新层面看,伊利新品收入占比为12.48%,乳品业务内生增长动力十足。以伊利的200亿级单品安慕希为例,上半年上市的安慕希AMX地域限定、安慕希利乐钻菠萝、安慕希利乐冠芒果等新品市场表现就很漂亮,使安慕希在品类内份额持续提升,稳居第一品牌。安慕希新品对收入端贡献也颇大。可见,安慕希在200亿级体量上还

逆势增长领跑全球乳业 「一超多强」格局加速深化



2022年半年报伊利一枝独秀的逆势增长,“一超多强”格局加速深化,进入新的发展阶段。

业内最强经营管理力加持 中长期战略目标有望提前实现

观察伊利半年报可见,无论是整体的营收、净利润增长,还是品类份额全面提升的表现,伊利股份显然已经打破规模对增速的限制,完成了“后千亿时代”的成长进化,业绩增长已进入加速通道。

作为中国乳制品行业中布局最全面、发展最均衡的企业,伊利股份在品牌力、产品力、渠道力以及管理能力方面均实现了行业领先,并且能够将这些增长要素进行内部协同,实现新品类、新产品的指数级增长。

以奶酪的快速增长为例,根据投资者日上的交流反馈,2018年伊利成立奶酪事业部,通过液奶优势渠道网络进行铺货,快速下沉。据统计,上半年伊利奶酪业务已完成50万家门店覆盖,预计年底布局的门店数量将达到100万家。

核心增长要素的持续提升,以及高增长品类、产品的不断涌现,将加快伊利冲刺“全球乳业第一、健康食品五强”的进程。根据最新发布的2022年全球乳业20强排名,伊利不仅连续多年稳居全球乳业五强、亚洲乳业第一,还以31.7%的增速成为20强中增长最快的乳企,领先优势持续扩大。而按照伊利目前的增长势头,其“2025年实现全球乳业前三、2030年问鼎全球乳业第一”的中长期战略目标也有望提前实现。